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Прогресуюче погіршення екологічної ситуації та 
антропогенний вплив на фітоценози призводять до порушення, а 
інколи, до повного знищення популяцій. До рослин, яким 
потрібна охорона на території України, належать види роду 
Carlina L. Вони занесені до Червоної книги України (2009) і 
мають статус вразливих, а саме: відкасник татарниколистий – 
Carlina onopordifolia Besser ex Szafer, Kulcz. et Pawł та відкасник 
осотоподібний – Carlina cirsioides Klokov, а також Carlina аcaulis 
L., який є регіонально-рідкісним [7]. Одним із способів 
збереження ендемічних видів є введення їх в культуру in vitro. 
Проблеми застосування біотехнологічних методів пов’язані із 
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структурно-функціональними змінами рослин в умовах in vitro, 
які й ускладнюють їх адаптацію до цих умов [1]. Використання 
критеріїв-маркерів дозволяє оцінювати морфо-фізіологічний стан 
рослин in vitro, а відтак, оптимізувати їхні фізико-хімічні умови 
культивування. Важливим показником ефективності роботи 
фотосинтетичного апарату (ФСА) рослин є вміст у листках 
пластидних пігментів, перш за все хлорофілів [4].  

Мета роботи полягала у дослідженні можливості 
використання стану фотосинтетичного апарату рослин in vitro 
деяких видів роду Carlina як критерію-маркеру їхнього 
адаптивного потенціалу. 

Для введення видів С. onopordifolia і С. cirsioides в 
культуру in vitro використовували насіння, зібране 
співробітниками лабораторії екології та біології Тернопільського 
національного педагогічного університету імені Володимира 
Гнатюка у Голицькому ботанічному заказнику (с. Гутисько, 
Тернопільський район, Тернопільська область); насіння 
C. аcaulis, зібране у с. Лазещина (Рахівський район, Закарпатська 
область). Методика отримання асептичних рослин описана у 
публікації [3]. Визначення вмісту хлорофілів і каротиноїдів у 
листках проводили за методикою Б.Х. Межунца [6]. Для 
з’ясування впливу освітлення на зміну морфо-функціональних 
параметрів рослин було здійснено 3 варіанти корекції 
спектрального складу (СК): 1.1 варіант – інтенсивність світлового 
потоку в області фотосинтетично активної радіації (ФАР) 85 
Вт/м2, спектральний склад: Ес : Ез : Еч = 33% : 42% : 25%; 2 
варіант – інтенсивність світлового потоку в області ФАР 135 
Вт/м2, спектральний склад: Ес : Ез : Еч = 29,5% : 32,5% : 38,1%; 
2.1 варіант – інтенсивність 100 Вт/м2, спектральний склад Ес : Ез 
: Еч = 25% : 27% : 48%. 

Відмінності еколого-географічних і фітоценотичних місць 
росту видів впливають на загальний вміст пігментів та 
співвідношення їх груп. Відповідь рослин in vitro на світлові 
умови залежить від сформованих у процесі еволюції біологічних 
особливостей видів, що зумовлює відмінності кількісного складу 
пігментів рослин in vitro видів за однакових світлових умов 
культивування [2]. Ранжування видів за загальним вмістом 
пігментів в умовах природи показало, що найвищі показники 
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(131,2 мг/100 г сирої маси) властиві C. сirsioides, на другому місці 
рослини C. acaulis (115,9 мг/100 г сирої маси, 128,8 мг/100 г сирої 
маси), а рослини C. оnopordifolia мають найнижчі (109,2 мг/100 г 
сирої маси) показники. Важливим критерієм функціонування 
ФСА є співвідношення вмісту Chl а/b, який значно переважає у 
рослин C. аcaulis (4,38–4,66) порівняно із видом C. onopordifolia 
(2,0).  В умовах 1.1 варіанту у рослин виду C. acaulis на фоні 
загального зростання вмісту пігментів відбувається незначне 
зменшення відношення Chl a/b (4,13), що зумовлено збільшенням 
розміру світлозбирального комплексу фотосистем. 
Культивування за світлових умов 2.1 варіанту зумовлює 
наближення кількості загального вмісту пігментів та 
співвідношення Chl a/b (4,49) до умов in situ. Аналіз отриманих 
даних дозволяє припустити, що перебування в умовах освітлення 
2.1 варіанту для рослин є менш стресовим, порівняно з умовами 
природи. Це вказує на значну пластичність пігментного 
комплексу ФСА рослин C. acaulis, а, з іншого боку, на 
погіршення умов росту цього виду в природі, що може бути 
пов’язано з посиленням аридності клімату. 

Результати досліджень свідчать про підвищення 
вмісту пігментів у видів рослин C. оnopordifolia за 
використання 1.1 варіанту світлового режиму, порівняно із 
природними умовами. Поряд із цим, показники відношення 
Chl a/b рослин in vitro C. оnopordifolia (3,94) та C. сirsioides 
(4,17) зростають, незважаючи на збільшення загального 
вмісту пігментів, порівняно із особинами видів з природи 
(2,0 та 2,77 відповідно). Це вказує на збільшення вмісту 
хлорофілу а. Ймовірно, співвідношення хвиль Ес : Еч = 33% 
: 25% ініціює біосинтез хлорофілу а, який має спектри 
поглинання в обох діапазонах ФАР [5]. Аналіз показників 
свідчить про реакцію пігментного комплексу рослин роду 
Carlina як на інтенсивність світлового потоку, так і на 
спектральний склад світла. 

Культивування рослин in vitro C. onopordifolia за впливу 
світлових умов 2.1 варіанту спричинює збільшення загального 
вмісту пігментів, порівняно з рослинами in situ. Показники 
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співвідношення Chl a/b наближаються до значень у рослин з 
природних місць зростання. Подальше підвищення інтенсивності 
світлового потоку до 135 Вт/м2 (2 варіант) супроводжується 
зниженням загального вмісту пігментів до значень, властивих для 
рослин із 1.1 варіанту. Проте спостерігається ще суттєвіше 
розбалансування відношень Chl a/car і Chl b/car, порівняно з 
рослинами in situ. Відповідно, світлові умови 1.1 варіанту 
найбільше наближені до природних потреб виду C. оnopordifolia. 

Аналіз результатів показав, що умови 1.1 варіанту та 2 
варіанту є несприятливими для культивування рослин in vitro 
C. cirsioides. Ймовірно, отримані результати пов’язані із 
інтенсивністю їх світлових потоків, яка виходить за межі 
діапазону значень, властивих для тіньовитривалих видів. 

Отже, особливості світлового режиму впливають на вміст 
пігментів у культивованих рослинах. Потребам рослин виду 
C. acaulis в умовах in vitro найбільше відповідають світлові 
умови 2.1 варіанту, для виду C. onopordifolia – світловий режим 
1.1 варіанту. Водночас, жодний із протестованих світлових 
режимів не відповідає фізіологічним потребам виду C. сirsioides. 
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Ще з давніх часів людство намагалось зрозуміти загадкове 
явище народження та розвиток людини, а також з’ясувати 
причини виникнення різного роду хвороб, які не могли 
спрогнозувати найвидатніші лікарі минулого. Із розвитком 
генетики підвищився рівень знань про хвороби, в тому числі і про 
спадкові захворювання та методи їх лікування [1]. 

Внаслідок збільшення негативної дії людської діяльності, 
активного втручання людини в навколишнє середовище 
відбувається знищення екології і підвищення рівня мутаційної 
мінливості організмів. Мутації, що виникають сьогодні в тих чи 
інших популяціях людей, призводять до подальшого збільшення 
рівня виникнення патогенних захворювань [4]. 


